

УДК 908

**МОДЕРНИЗАЦИЯ ЖЕНСКОГО ВОПРОСА: ПРОЕКТ «СОВЕТСКАЯ ЖЕНЩИНА»
В КАЗАХСТАНЕ**

Байдалинова Айгуль Султановна

a.aigul.s@mail.ru

Магистрант специальности «История», ЕНУ имени Л.Н.Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Г.К. Ерменбаева

Советский период характеризуется кардинальным переосмыслением женского вопроса. Выведение женщины из под влияния семьи и мужа требовало большого внимания и усилий со стороны большевиков. Начальный период установления советской власти ознаменовался изменениями в системе образования, охране материнства и детства, развитии детских учреждений, организаций. Нужно учитывать, что советской власти предстояло решить женский вопрос на огромной территории, где были разные условия и специфика.

В рамках данной статьи нас будет интересовать советский проект «советская женщина», в частности на территории Казахстана. В задачи статьи входит проанализировать, каким образом советская власть создавала условия для решения женского вопроса в традиционном казахском обществе.

В 1920–1930-х гг. произошли важные изменения в государственной, политической и общественной жизни всего советского общества, а так же постепенно меняется статус женщин. Равенство женщин с мужчинами в политических, гражданских правах было

закреплено первой советской конституцией, принятой в июле 1918 г. Право избирать и быть избранными предоставлялось женщинам наравне с мужчинами [1].

По переписи 1926 года численность женщин в Советском союзе составляла 76 млн. человек (51,7 %) [2], то есть огромное количество рабочей силы (женщин) фактически находилось под контролем мужа и семьи. Упор сделали на привлечение женщины в общественное производство. Большевики надеялись, что работа сможет изменить сознание женщин, сделав подконтрольными государству. Трудовые коллективы должны были социализировать и мужчин и женщин в новое общество [3].

Каковы были истинные причины у большевиков для предоставления больших прав и свобод женщинам мы попытаемся разобраться. В марксистско-ленинской идеологии решение женского вопроса это один из шагов к победе социалистической революции и построения коммунистического общества, с приходом к власти большевики объявили об установлении всеобщего равенства вне зависимости от пола, национальности и особенностей хозяйственной жизни. Освобождение женщины в 20-е годы приравнивалось к освобождению от семьи. Около десятилетия семья считалась помехой в работе и общественной деятельности, в 30-е годы произойдет откат к традиционным ценностям, когда женщина должна быть не только матерью, женой и домохозяйкой, но и трудящейся на производстве. Начинается работа по формированию образа новой свободной женщины на фоне бесправной женщины дореволюционного периода, задавленной бытом и семьей. Отрицание традиционных семейных ролей становится лозунгом 20-х годов, начинается агитационная работа с большим количеством плакатов [4] и лозунгов, которые провозглашали освобождение женщины для новой жизни на равных. Через такие образы большевики пытались сломать ценностные характеристики традиционного общества. Считалось, что женщина, погруженная в семейную жизнь, домашние хлопоты, начинает отвлекаться от истинных ценностей в построении коммунизма. Поэтому в первую очередь большевики ставят своей задачей вытащить советскую женщину из «трясины» семейной жизни. Женщинам предоставляются широкие права: женщину объявляют равной мужчине, отныне женщина должна сама выбирать себе супруга, разрешаются аборты. Образ советской женщины заключался в роли общественницы, работницы и коммунистки, интегрированную в производственный процесс, вносящую ежедневную лепту в строительство «светлого будущего».

Советская власть была не совсем честна со своим населением. Попытки реализовать проект «свободная женщина» был одним из шагов по увеличению количества рабочих рук для построения коммунистического государства. Советская власть стремилась изменить роли, которые женщина играла в обществе. Так, советская женщина виделась как мать и как работающий член общества. То есть если до революции женщина ограничивалась ролью домохозяйки, жены и матери, то после революции женщину начинают активно привлекать в общественное производство. Так же стране требовались трудовые массы для обеспечения индустриализации рабочими в лице женщин, а для этого государству требовалось привлечь женщин к активной общественно-политической жизни и снизить влияние и контроль семьи и мужа. Для того что бы реализовать эту задачу в советском государстве создаются женотделы, но как показала практика, это оказалось неэффективным средством [5].

В июне 1920 г. был создан женотдел — центр партийного руководства женским движением, связующее звено между правительством и женщинами. Женские отделы должны были в своей деятельности учитывать особенности образа жизни и местные традиции. Отдел ЦК РКП(б) в 1921 году проводит совещание с коммунистками народов Востока. В отчете ЦК РКП(б) за период с 15 марта по 1 мая 1921 г. было указано что среди сорока делегатов двое были из КАССР [6]. То есть на примере этого отчета мы можем видеть, что общественно-политическая активность среди женщин-казашек была низкая.

Важной частью данного проекта было конструирование новой советской женщины. Новую женскую идентичность строили в том виде, как ее понимали партийные и

государственные деятели. В основе социального конструкта «обычная советская женщина» лежали радикальные марксистские и традиционные российские ценности [7].

В дореволюционный период все стороны жизни казахов регулировались адатом. Браки заключались после ряда церемоний: официальное сватовство, проводы невесты (кыз ұзату) и свадьба, с калымом по договоренности или путем умыкания невесты. Так же практиковалось аменгерство [8]. Большевики объявили старые традиции вредными и запретили их на государственном уровне. Декрет от 28 декабря 1920 года, принятый в г. Оренбург, об отмене калыма у казахов, провозглашал решительную борьбу с пережитками казахского быта. Считалось что калым это пережиток, который превращает женщину в рабыню.

Традиционно женщина в казахском обществе занимала очень важную роль. У казахов в силу кочевого образа жизни главными критериями «оценки» женщины было умение вести хозяйство и организовать быт семьи. Девочек родители с раннего детства готовили к замужеству и ряду обязательных навыков необходимых для счастливой и достойной жизни. Женщина пользовалась уважением в обществе только тогда, когда выполняла свое предназначение быть женой, матерью сыновей, хорошей хозяйкой. Материнство считалось абсолютной ценностью в культуре казахов, не способность родить ребенка вызывало отторжение общества, женщина подвергалась всеобщему давлению и порицанию. Казахи в женщине в первую очередь видели мать, а основной функцией женщины брачного возраста считалось деторождение и воспитание детей. Так же при распределении хозяйственных обязанностей основной груз домашних забот ложился на плечи женщины. При решении некоторых вопросов, связанных с воспитанием детей и ведением хозяйства, мнение женщины имело преимущество перед мнением мужчин. Наличие деления традиционного жилища казахов-юрты на мужскую и женскую части подчеркивает четкое распределение ролей в обществе. В трудах многих дореволюционных авторов отмечалось, что женщина – казашка по сравнению с женщинами в исламских государствах обладали значительной свободой. В повседневной жизни они носили удобную одежду, не закрывали лицо, имели свободу передвижения, не были лишены права общения с членами других семей без разрешения мужа. Эти положения были закреплены адатом [8].

Большевики пытаются установить контроль над деторождением. Согласно нормам адата семейно-родственная группа мужа решала, сколько детей должно быть в семье, но чаще поощрялась многодетность, которая считалась мерилom счастья и благополучия. В шкале оценивания женщин у казахов на первом месте стояли способность к деторождению и плодовитость. Большевики вводят новые правила регулирования в вопросе материнства. Заботы о материнстве ложатся на плечи государственных учреждений: повсеместно стали создаваться родильные дома, ясли, дома младенцев, дома матери и ребенка. В условиях большой смертности среди детей и рожениц создание родильных домов можно оценивать как положительный момент. Но попытки большевиков взять под контроль детей с раннего возраста указывает на стремление не только освободить женщину для общественно полезного труда и работе на производстве, но и желание воспитать из молодого поколения-«советских людей», людей нового формата, полностью преданных идеалам марксизма-ленинизма. Советская власть начинает активно создавать организации для воспитания на всех этапах жизни. Нужно согласиться с Ю. Градской, которая называет ясли – агентом культуры [7]. В целом в казахских семьях большое внимание уделялось воспитанию детей. Ребенок после рождения был полностью под опекой матери, она ухаживала за ним, прививала элементарные нормы гигиены, навыки жизни. Параллельно ребенком занимались все родственники со стороны мужа, особенно старшее поколение. Старшее поколение передавало детям опыт не только в ведении хозяйственной и общественной жизни, но и фольклор, данные о предках, религиозные воззрения. Передача функции воспитания подрастающего поколения государственным учреждениям было фактически отступлением от традиционной культуры воспитания детей, прерывало преемственность поколений, новое поколение, воспитанное по советским канонам, сильно отличалось от предыдущего.

Таким образом, реализация проекта формирования новой советской женщины была обусловлена тем, что у большевиков была политика моделирования всего общества, частью которой было формирование новой женской идентичности. Понимая какую большую роль играет мать в формировании человека, эту сферу жизни общества государство берет под свой контроль. Для этого проводится модернизация всего общества, в основе которой лежала борьба с обычаями, традициями и укладом дореволюционного времени. Для установления нового советского образа жизни большевики ломали символику и обрядность брака и семьи, уничтожались обычное казахское право и обрядность ислама. Для обеспечения производства рабочими силами женщину выводят из под контроля семьи и мужа предоставляя большие права, но женщина сразу оказывается под контролем коммунистической организации и государства. Меняется репродуктивное поведение женщины, были легализованы аборты, женщина должна была сама решать, нужен ли ей этот ребенок или нет, если все-таки она рожала, то должна была передать воспитание младенца в ясли, а сама выйти на работу, то есть фактически большевики установили контроль над фертильным потенциалом советской женщины. То есть такая политика давала возможность решать две проблемы: происходила советизация детей через их социализацию в детских дошкольных учреждениях и формировался «советский» взгляд на мир у женщины.

Советские женщины, в том числе и казашки, приняли новую модель жизни, поведенческие стандарты, ценности. Но нужно отметить что большинство традиций сохранились и продолжают существовать, правда в несколько измененном виде. Подводя итог можно сказать, что в ранний советский период большевики предприняли шаги, направленные на формирование образа нового человека - человека советского, устремленного к построению социалистического общества.

Список использованных источников

1. Конституция РСФСР 1918 года: принятие, основные положения// Конституционное право России: Советское конституционное право от 1918 года до Сталинской конституции. Гл. 1. [Электронный ресурс] // Всё о праве. 20032014.URL: <http://www.allpravo.ru/library/doc117p/instrument118/item244.html>;
2. Женщины и дети в СССР. Статистический сборник. Госстатиздат, Москва 1963 г. стр. 33
3. Тартаковская И. становление современной российской гендерной системы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://genderpage.ru/?p=744/>. – Дата доступа: 11.2015.
4. Образ женщины в советских плакатах 1920—40-х годов – Режим доступа: <http://tehne.com/event/arhivsyachina/obraz-zhenshchiny-v-sovetskih-plakatah-1920-40-h-godov>
5. Кунадакбаева Ж.Б., Бейсегулова А.К. Советский проект эмансипации женщины как разрушение традиционного гендерного порядка в казахском обществе 1920-1930 гг. // Вестник КазНУ, 2015 г. Алматы.
6. Отчет ЦК РКП(б) за период с 15 марта по 1 мая 1921 г. // Известия ЦК РКП (б). 1921. № 31 (20 июля). Стр. 6
7. Градскова Ю. «Обычная» советская женщина – обзор описаний идентичности. – М., 1999.
8. Обычное право казахов. (Сборник материалов). 2-е изд. доп.- Астана: «Алтын кітап», 2007.